

勇挑大梁 狠抓落实

## 杭绍临空示范区:奋斗打造新质生产力重要增长极

当钱塘江潮涌拍打杭州湾南岸,绍兴这座千年古城正在临空经济的澎湃脉动中重构发展坐标系。2月8日上午,杭绍临空经济一体化发展示范区绍兴片区(以下简称:杭绍临空示范区)再次迎来高光时刻,浙江省一季度重大项目集中开工仪式的主会场选址在辖区内的浙江星柯光电二期项目现场。

这一选择,是全省对这片创新热土发展潜力的高度认可。而这个总投资310亿元的光电显示项目,不仅刷新了全省重大项目落地速度纪录,更昭示着长三角产业革新进程中“绍兴变量”的崛起。浙江星柯光电二期项目的择地而栖,无疑是对杭绍临空示范区打造新质生产力重要增长极的有力见证。在这片充满活力的土地上,每一个重大项目的启动,都是对“大抓项目、抓大项目”理念的生动实践,是对高质量发展路径的坚定探索。

杭绍临空示范区何以底气十足?这背后,是深厚的产业积淀与前瞻的战略布局在交相辉映,是创新驱动与产业升级的双重引擎在轰鸣不息。



杭绍临空经济一体化发展示范区绍兴片区

## | 拼出领先身位:向“新”求质,主攻“芯屏器合”新赛道

在绍兴柯桥的产业版图上,传统纺织印染产业曾创造了“日出华舍万丈绸”的传奇。而今,当星柯光电的洁净厂房取代纺织车间的隆隆机杼,当光刻机的精密光束取代染缸的翻滚热浪,这片土地正经历着时代巨变,一场关于新质生产力的化学反应正在发生,日日出新,引领一座城市升腾起焕新活力。

新旧动能转化的关键,在于“芯屏器合”的战略定力。自2022年5月省政府批复同意设立以来,杭绍临空示范区以新一代光电信息产业和临空综合服务业为主导产业,重点梳理光电信息“芯屏器合”细分赛道,即“芯”指芯片,“屏”指新型显示,“器”指机器人等高端装备制造,“合”指人工智能。“芯屏器合”,每一个关键字直接切题,对应了产业链的关键卡位,从无到有地构建起一个现代化产业矩阵,为当地区域经济的高质量发展打开了新路径。

数据印证着这一战略选择的正确性:2024年新签约引进项目24个,总投资520亿元,其中10亿元以上项目10个,均为光电信息类新质生产力项目,特别是总投资310亿元的星柯先进光电显示产业项目更是成为当年绍兴全市投资体量最大单体项目,实现49天正式签约,100天开工建设。以此,也能看出杭绍临空示范区打造新质生产力重要增长极的解题思路——以战略定力锚定未来赛道,用链式思维重塑产业生态。

走进兴华芯半导体无尘车间,光刻机正在纳

米尺度上雕刻集成电路的微观世界。兴华芯(绍兴)半导体科技有限公司总经理曾振瑞介绍道:“我们仅用12个月就成功制造出首张半导体光罩片,目前已实现每月产能1350片。”随着公司产能的进一步提升,今后这里有望成为国内最大规模的光罩基地之一,预计全部达产后可年产半导体光罩3.6万片,实现年销售17亿元,利润5亿元。

聚焦“国内空白”和关键技术,芯链半导体诞生国内首片国产光罩保护膜,实现国产光罩保护膜产品“零”突破。这类“硬核创新”,在燃腾光电的微纳光学元件、激光微光刻机等垂直整合打通全链路中同样清晰可见,成为产业进阶的突围样本。

不仅如此,杭绍临空示范区还推出内生挖潜力“5100”行动方案,设定了“每年实施内生项目不少于50个、投资不少于100亿元”的目标。踏入昱耀·已来科技园,昔日印染纺织的旧厂房已焕然一新,蝶变为新材料、人工智能、芯片等领域的新产业高地,成功吸引了燃腾光电、新石器无人车等12个新兴产业项目落户,土地亩均效益实现几何级增长。依托“二次开发”重启新赛道,让这里的每一寸土地都激荡着向“新”而行的澎湃动能。

产业焕新、空间重构之际,新一轮战略布局已拉开帷幕。杭绍临空示范区将创新“置顶”,聚焦科技创新和产业创新的深度融合改革,围绕科技、

教育、人才“三位一体”协同发展的要求,持续推进杭绍临空人才合作创新区建设,大力实施科创平台强基行动,加快集聚浙大、复旦、杭电等创新资源,推动比较优势向决胜势能的能级跃迁,也为临空经济锻造了穿透未来的硬核支撑。



兴华芯半导体光罩产业项目实景图



星柯光电项目建设现场图

## | 拼出“临空优服”:以“效”为先,争当企业发展首选地

春节假期刚过,杭绍临空示范区上下牢固树立“项目为王”理念,以时不我待的紧迫感,精准施策,多措并举,迅速吹响复工复产的集结号,“一企一策”制定解决方案,实现经济发展“开门红”。

在星柯光电二期项目现场,“当日拿地、当日开工”的审批速度,是地方政府效能革命的一个缩影。这个看似不可能的任务,实则是“开工一件事”改革的必然结果——通过将14个审批环节压缩为“并联快审”,政府部门用自身的“流程革



杭绍临空示范区企业综合服务中心

命”换取企业的“时间红利”。其中更是蕴藏着杭绍临空示范区的“三重”创新机制:其一是“前导式服务”,在土地挂牌阶段即预审规划方案,将传统串联审批变为同步推进;其二是“容缺受理”,用信用承诺替代要件审查,破解“材料旅行”困局;其三是“项目管家”,每个重大项目配备专属服务团队,实现从招商洽谈到底投达效的全周期护航。

星柯光电二期项目工程负责人杨胜泉对此深有感触:“到其他地方没有体验过这样的效率。现在科技型企业产品的更新迭代也很快,你进入市场越快,就能更快地抢占先机。”

去年正式启用的杭绍临空示范区企业综合服务中心,更是一个政府增值化改革的集大成者。这是绍兴市首个平台企业综合服务中心,涉及投资服务、要素保障、人才科创、金融投创等多个领域的服务细则,将原先分散的涉企事项和资源进行了“一站式集成”,贯穿企业从接洽研判到发展壮大的全生命周期,切实帮助企业降本增效提质。

为了更好地提升企业的获得感,该企服中心还设置“1+5”服务板块,在企业诉求办理时限上按“1、2、3”明确办理时间节点,对疑难问题和投

诉类问题按照100%的比例进行回访……一个个精细谋划的服务内容,亦能窥见为企业服务“新生态”的含金量。

在杭绍临空示范区,赢得企业的不只是速度和温度,还有赋能的深度与广度。

资本要素配置方面的创新实践,就是“关键一招”。以专注光通信行业的“澳威激光”为例,在其项目落地过程中,杭绍临空示范区不仅提供了“陪跑式”政务服务,同时还提供了“民营资本+产业基金”的融资组合拳。这种“政府搭台、市场唱戏”的融资模式,有效破解了科技型中小企业“融资难、融资贵”的痛点。

在长三角营商环境比拼进入“纳米级”竞争的今天,杭绍临空示范区深知,服务企业、服务项目就是服务发展、服务未来。为此,杭绍临空示范区继续深化项目全生命周期服务改革,坚持重大项目“一项目一专班”,常态化召开项目落地及开发建设工作例会,聚焦签约落地、开工促建、投产问效三大关键环节,实施全生命周期“一企一账”管理服务,全链条推动问题协调、服务督导,让营商环境更加可感知,全力打响“临空优服”品牌,让服务效能的“软实力”成为决胜关键。



2024年9月,第四届中国·绍兴“万亩千亿”新产业平台全球创业大赛光电信息专项赛总决赛。

## | 拼出能级优势:多“维”共振,打造产城人文融合新样板

培育产业新业态,城市能级是根基、人口集聚是支撑。在“新春第一会”上,绍兴明确提出将“做实以城聚富基础桩、做强以人创富动力源”。眼下的杭绍临空示范区,亦是涌动着城市能级质变跃迁的早春活力。

在柯桥区群贤路西延萧山南秀工程现场,塔吊机挥舞“长臂”紧张作业,机器轰鸣声不绝于耳。一直以来,群贤路向西至104南复线是一条“断头路”。工程建成后,这将成为柯桥区通往杭州的重要通道之一,进一步强化两地产业经济互联协同。随着路网建设的不断完善,加上绍兴轨道交通1号线与杭州地铁无缝衔接,50分钟即可到达杭州主城区。作为最靠近杭州的市外组团,杭绍临空示范区更加凸显了“不在杭州,胜在杭州”的区位优势。

交通动脉的延伸,往往丈量着城市格局的进化尺度。当总投资110亿元的公铁水空国际枢纽中心先行项目全面启动,在杭绍临空示范区破土动工,一场立体交通革命正重构着城市发展的经纬坐标。据悉,这也是浙江省唯一“公、铁、水、空四位一体”多式联运示范性综合项目,恰似为城市肌体植入“立体骨架”,建成后向东可实现海铁联运集运出海至宁波舟山港,向西可搭载中欧(义新欧)班列入内通欧,向北可衔接萧山机场空运出港,进一步加速重塑长三角物流版图。同时犹如强大的磁场,牵引着高端要素沿交通轴线梯度布局,撬动了产城人文融合的有机更新。当人流、物流、信息流在此澎湃激荡,一座城市的生长边界已不再受限于地理经纬,而是向着更辽阔的经济疆域不断延伸。

与此同时,“杭绍光电谷、临空智创城”这一蓝图,其产城人文深度融合的精髓,就藏在“诗意栖居”与“硬核创新”的共生逻辑里。在杭绍临空示范区,浓郁的人文底色正在悄然酝酿、精细描绘,勾勒出近悦远来的美好生活画卷。

人才与城市的双向奔赴,在此刻达到新的共振频率。杭绍临空示范区的优质生态正在源源不断释放强引力,譬如,实施人才引育“优创”计划,迭代“创十二条”人才政策,做优人才增值服务;借力“光电信息”人才大赛,持续吸引高估值人才项目和高层次人才落户,让人才奔竞成为产业脉动的活力、城市更新的变量,奏响“以产兴城、以城聚人、以人兴业”时代序曲。

杭绍临空示范区的三年蝶变,诠释了新质生产力发展的深层逻辑:产业进阶需要“硬科技”,更需要“软环境”与“暖生态”。当“芯屏器合”的产业雄心遇见“有求必应”的服务精神,当“四位一体”的交通动脉激活“诗画江南”的文化基因,这片土地正从融杭接沪的“桥头堡”,跃升为长三角高质量发展的“新引擎”。

心有所向,何惧路长。2025年是“十四五”规划收官之年,也是杭绍临空示范区“三年出形象”的检验之年。

“新的一年,我们将积极贯彻落实全市‘六争先促共富’作风建设大会和全区干部大会精神,勇挑大梁、狠抓落实,围绕‘135’工作思路,奋力打造新质生产力重要增长极,加快建设‘杭绍光电谷、临空智创城’,坚定扛起大平台大担当,努力为全区高质量发展大局贡献更多临空力量,为加快建设产城人文融合发展的共富示范市添能助力。”杭绍临空示范区绍兴片区相关负责人如是说。



公铁水空国际枢纽中心效果图